Les nombres décimaux au cycle 3

1. Conforter la numération décimale

La position du chiffre donne des informations sur la valeur de
ce chiffre : c’est un apprentissage qui doit se poursuivre
et s’étoffer au cycle 3, pour chaque puissance

Au cycle 3, en abordant des nombres plus grands, la
structuration des nombres entiers (principe de position,
principe de rapport dix entre les différentes unités
représentées a chaque position) peut et doit étre percue :
c’est un saut majeur qui conduit I'éléve a passer d’'une suite
de nombres a la compréhension plus fine de ce qu’est la

numeération décimale

2. Fractions et décimaux

Il s’agit pour les éléves de prendre conscience que :

les nombres décimaux, et plus généralement les fractions, permettent de résoudre de
nouveaux problémes ;

'ensemble des nombres décimaux est un sous-ensemble de celui des fractions,
I'ensemble des fractions décimales qui sont alors écrites sous une autre forme ( 7/10 s’écrit
0,7);

certains raisonnements et certaines procédures correctes avec les nombres entiers
peuvent ne plus I’étre avec les nombres décimaux et les fractions.

Les fractions

Entre les nombres entiers et les fractions, il existe un saut conceptuel qui constitue un

enjeu majeur du cycle 3.
Linstallation de connaissances sur les fractions basées sur une compréhension de ce que
sont ces nombres demande du temps. Cette réflexion a une conséquence sur la

programmation : les apprentissages sur les fractions doivent commencer trés t6t

dans 'année de CM1.

3. Les nombres décimaux : les principaux obstacles

Une oralisation abusive

L'oralisation courante (« zéro virgule neuf », « zéro virgule onze », « zéro virgule cent trois ») tend
a faire percevoir le nombre décimal comme une juxtaposition de deux entiers.

Cette facon de lire le nombre ne rend pas compte de la valeur de la partie décimale et provoque
des erreurs :

- erreurs de calcul : comment comprendre que « un virgule quatre-vingt-dix-neuf » plus « zéro
virgule un » ne font pas « un virgule cent » ?

- erreur dans le classement : comme 103 > 11 > 9, certains éléves induisent 0,103 > 0,11 > 0,9
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» Certains criteres de comparaison valables pour les nombres entiers ne sont plus

valables pour les nombres

décimaux

Le nombre de chiffres, et donc la longueur de I'écriture, n’est plus un critére pertinent pour le
rangement des nombres décimaux alors qu’il I'était pour les nombres entiers, seuls nombres
étudiés a I'école jusqu’en CE2. Ordonner commencgait alors par un classement en catégories de
nombres possédant un méme nombre de chiffres.

L'intéerét de travailler 16t 'observation et la mise en mots des fonctionnements spécifiques de la
numeération orale et de la numération écrite s’en trouve renforcé, comme celui de fonder les régles
de comparaison puis de calcul avec des nombres décimaux sur les propriétés des écritures
fractionnaires associées, écrites ou oralisées.

Powr comparer deur nombres
sl ont low méme powtie entiere,
ow compare lapauwtie décimale

6,32 < 6,34
cawr 32 < 34

Attention ! Cet affichage est susceptible de renforcer
une conception erronée de I'écriture décimale !

Il faut étre vigilant lors des comparaisons de nhombres
décimaux !

Que feront les éléves pour comparer 6,32 et 6,317 ?

* Entre deux nombres decimaux, il y a toujours la possibilité d’en placer un troisiéme :
'intercalation est toujours possible

Les notions de nombres consécutifs

, de successeur ou de prédécesseur n'existent que pour les

entiers (le nombre juste avant..., juste aprés...). Cela n’est pas évident pour les éléves, dont
certains pensent, par exemple, qu’il 'y a pas de nombre entre 3,4 et 3,5 et que 3,5 est le

successeur de 3,4.

4. Qu'est-ce que la partie décimale 2
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v" « C’est ce qui reste quand on a retiré la partie entiére »

37,618 -37=0,618

5. La virgule

Un nombre décimal peut s'écrive conuwne lov somme des
v puutie entidre et de s patie décimole

« Eviter de faire apparaitre la virgule comme un séparateur. Elle a été « créée » pour repérer
le chiffre des unités dans I'écriture décimale (I'écriture a virgule), pour marquer la fin de la

partie entiére.

e Lavirgule apparait souvent comme un axe de symétrie pour les éléves.
lls écrivent alors 32 unités et 7 centiemes = 32,007
Alors que la symétrie se fait autour des unités :

unité
dizaine dixieme
centaine centieme
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